

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitam. (APOC. CAP. 2, V. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

en la Administración de este periódico

CENTRO CATÓLICO, *Lain-Calve* 16.

Forma de pago:—En libranza del giro muto ó letra de fácil cobro, a la orden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

á precios convencionales.

Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados.

Comunicación de Esquelas de defunción y funeral á 3 pts. donde sea necesario, 5 pts.

Precios de suscripción.

Tres meses 3 pts. 75 cént.
 EN TODA ESPAÑA: Seis id. 4 id. 50 id.
 Un año 15 id. 1 id.
 ULTRAMAR Y EXTRANJERO: Un año 30 id. 1 id.
 Número suelto 10 céntimos.

Á LAS SEÑORAS DR. TRAPERO.

Sócio de la Ginecológica Española. Premiado por oposición y especialista en partos, enfermedades de la mujer y niños, 12 años de práctica en varias clínicas y entre ellas en las de Monsieur Doubois, y maternidad de París.

San Juan, 27, pral. izquierda.—BURGOS.

La Fidelidad Castellana.

MARTES 18 DE JUNIO DE 1889.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA JUNIO.
El espíritu de oracion.

ORACION COTIDIANA PARA TODO EL MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente para que, las familias que á vuestro corazon se consagran, *pidan*, como vos nos enseñais, y *reciban*, como vos lo prometéis, las gracias necesarias para perseverar en vuestro amor hasta la muerte.

PROPÓSITO.

Ejercitar mejor y con mas frecuencia, privada y públicamente, la práctica de la oracion mental y vocal.

Centenario XIII de la conversion de Recaredo

ORACION.

OMNIPOTENTE y piadoso Dios, que por el católico rey nuestro Recaredo y los Padres del tercer Concilio toledano, arrojásteis de nuestra patria la pravedad arriana; concedednos que unidos en una misma fé y caridad, trabajemos con ardor por la restauracion de nuestra Unidad Católica y del imperio social de vuestro Unigénito Hijo y Salvador nuestro Jesucristo. Amen.

¡Corazon de Jesús, reinad en nuestra España!

¡Madre inmaculada, salvadnos!

¡Angel custodio del reino, Santiago Apóstol, Santos de España, interceded por nosotros.

S. S. Leon XIII, por decreto de 19 de Enero de 1889 concede 300 dias de indulgencia, una vez al día, á los españoles que en este año rean devotamente y con el corazon contrito la precedente oracion.

SITUACION INSOSTENIBLE.

Un diario desnudamente impio, *La Libertad*, de San Sebastian, dice que es ilógico procesar al señor Párroco de Elorrio y no procesar al señor Obispo de Cartagena y Murcia. El primero afirma desde el pú pito lo que afirma el segundo en su elocuentísima Pastoral. Ambos reprueban el liberalismo

del todo y por completo. Ambos, pues, son procesables, dice, en sustancia el citado periódico.

Esta argumentacion tiene el mérito de que partiendo de un supuesto claro, aunque absurdo, á saber: *es delito combatir el liberalismo por medio de una Pastoral ó en el pú pito*, no se detiene en la persecucion del Párroco, sino que llega al Obispo mismo y le procesa. Mas lógica se muestra, por consiguiente, *La Libertad* que otros liberales.

Pero *La Libertad*, con ser lo que es, falta á las leyes de la lógica, porque si bien llega hasta el Obispo, no se atreve á llegar, expresamente á lo menos, hasta el Papa, que enseña la propia doctrina que el ilustre Prelado de Cartagena y Murcia. La pastoral de que hablamos es brillante y exacta exposicion de la doctrina contenida en la luminosa Encíclica *Libertas*, donde está aquella frase terrible aplicada á los liberales: *imitadores de Lucifer*.

No tan lógico, por supuesto, se manifiesta *El Liberal Navarro*, que llegará sin duda hasta el Párroco, pero que no osará tal vez llegar hasta el Obispo; y ni á la lógica de *El Liberal Navarro* se acercará *El Eco*, periódico que nos atribuye, eso sí, la tergiversacion de las Encíclicas de Leon XIII y de los documentos episcopales, pero que no negará directamente la doctrina que, según él, tergiversamos. Alguna vez dirá, por falta de precaucion, que *El Liberalismo es pecado*, encierra ideas contrarias á la Encíclica *Cum multa* y la Circular de la Nunciatura; mas procurará no repetirlo. Ordinariamente *El Eco*, es un periódico que no se acerca á la lógica de *El Liberal Navarro* que se asusta de la lógica de *La Libertad*.

Yo creo que es insostenible de todo punto esta situacion de rebeldía tímida, vacilante y contradictoria. La Encíclica *Libertas* no autoriza para llegar (en los términos susodichos) al Párroco ni á nadie, ni autoriza tampoco para incurrir en la contradiccion de llegar hasta el Párroco y no llegar hasta el Obispo, ó de llegar hasta el Obispo y no llegar hasta el Papa. La Encíclica *Libertas* es abrumadora y terminante; allí se califica á los liberales de *imitadores de Lucifer*; allí se enseña que los fautores del liberalismo pretenden en la moral y en la política lo que en filosofía pretenden los naturalistas ó racionalistas; allí vemos que las libertades modernas, la de cultos, la de imprenta, etc., están condenadas, son anti-católicas y anti-racionales; en suma, no hay subterfugio posible, allí se encuentra el liberalismo marcado con el sello de la reprobacion. Y no se objeté que el Papa no reprueba las formas de gobierno, absolutamente ninguna de ellas; esto es verdad, esto no lo pone en tela de juicio el escritor católico; pero el Papa se descarta de tales formas, y busca al liberalismo, y da con él, y le define, y despues de explicarle bien, nota su carácter anti-

católico y su condicion endiablada. No se trata de formas, sino de doctrinas que á todas las formas pueden animar y que hartan animan, por desgracia en este tiempo. Se trata de las llamadas libertades modernas, cada una de las cuales admirablemente examina y refuta Leon XIII. ¿Quién que sepa leer negará que la Encíclica *Libertas* es la condenacion infalible del liberalismo?

Lo que se ataca aqui es la misma autoridad pontificia, por mas que circunstancias locales impiden descubrir enteramente el propósito de la revolucion. Ni *La Libertad* se arroja, á pesar de sus alardes, á declarar por entero su pensamiento á los guipuzcoanos, ni los liberales navarros consentirían que su periódico se lanzara resueltamente á la corriente heterodoxa. Así se explica que unos y otros pretendan (si lo pretenden) forjarse la ilusion de que es posible atacar hoy al Padre Casimiro y al Padre Aizcorbe, otro día al Padre Ignacio y al Padre Artola, y siempre á cualquiera predicador que repita las enseñanzas de la Iglesia sobre el liberalismo, sin que estos ataques alcancen á la palabra pontificia. Mas no lograrán su intento. La batalla está planteada entre el liberalismo y el Catolicismo, entre el Papa y los liberales; y por mucho que se empeñen en alterar los términos de la cuestion, no conseguirán que los católicos separen al predicador del *Lazo de la unidad*, como si predicase por su cuenta y no fuese eco de la voz augusta del Vicario de Cristo. O con el Papa ó contra el Papa. Desde el predicador que dice *El Liberalismo es pecado*, hay que subir hasta la Cátedra infalible que confirma la palabra del predicador. No valen términos medios ni miserables hipocresias; el liberal, sea quien fuere, atenta contra la voluntad católica. Esta es la cuestion, cuestion hoy de vida ó muerte para las sociedades humanas.

Con que ya lo saben los *imitadores de Lucifer* que atacan la verdad predicada por el Jesuita Padre Aizcorbe y por el capuchino Padre Casimiro Aizcorbe.

F. M. DE LAS RIVAS Y VELASCO.

PINCELADAS.

No sé si mis lectores habrán leído, ó notado una cosa por todo extremo peregrina, y digna de ser notada. Y tengo por seguro que no la han notado la mayoría de los liberales. ¡Ellos que que abominan de los frailes, y los rechazan como si fueran los mas abyectos de los hombres! Y pásmense nuestros lectores, si lo ignoran, y averguéncense los liberales, sino lo saben: Su padre es un fraile apóstata y disoluto, Lutero, y el luteranismo es el padre del liberalismo.

Ahora han levantado un idolo en Roma enfrente del Vicario de Jesucristo; ese idolo es Giordano Bruno y

Giordano Bruno es un infame apóstata un Sacerdote hereje, un fraile revolucionario, afrenta del mundo civilizado, y baldon de la humanidad. Tal es el génesis del liberalismo y tales padres y tales ídolos tienen, respetan y adoran los liberales. En cambio detestan cordialmente y persiguen con ferocidad á los fundadores ilustres de las órdenes religiosas, á los religiosos que honran á la humanidad con el heroísmo de sus virtudes, y alumbran sus caminos con los desbellos de su inteligencia y los respaldores de su sabiduría.

El diario mestizo de la Corte se enfurece contra los italianos por la sacrilega apoteosis de Giordano Bruno, y dice que «el Gobierno italiano, y todo lo que en Italia está con ó por ese Gobierno son seres de la misma calaña y merecen iguales calificaciones que las que caen de lleno sobre la abyecta chusma adoradora de Giordano Bruno.»

Estamos conformes: El Gobierno italiano y la chusma adoradora del apóstata merecen los calificativos que el diario mestizo le aplica; pero si todo lo que está con, ó por ese Gobierno está al nivel de esa chusma, es decir, al nivel y «mas bajo que lo que están el rinoceronte y el hipopótamo, aplique *La Union* sus calificativos á sus correligionarios y compañeros de liberalismo conservador que están con y por el Gobierno italiano, que tienen un pé en el Quirinal y otro en el Vaticano, que lloran con un ojo las amarguras del Papa, y ríen con el otro, y celebran la unidad italiana.

He aquí otra pincelada al estilo farisaico:

¿Y que diramos de los Gobiernos de las naciones católicas, que presencian impasibles semejantes iniquidades, y ven escarnecido á su Dios, é insultado, en su propia casa, á nuestro Santísimo Padre el Vicario de Jesucristo, ya tan acojonado, y en su venerable ancianidad

¿Ya no tienen los hombres entrañas, ya no tienen los jefes de los Estados ni amor ni temor á Dios, ó creen que las exigencias de la política les han de servir de circunstancia atenuante, en presencia del juez incorruptible que les espera al otro lado del sepulcro? ¿Por ventura, la muerte nos ha de avisar con tiempo el día y la hora en que segará nuestras cabezas? ¡Oh! ¡que inmensa es la ceguera y la necedad que embargan el entendimiento humano!

Por lo demas, lo que sucede podía preverse: son las consecuencias naturales de causas conocidas. El moderno reino de Italia se formó por medio de deslealtades, felonías y latrocinios, y todas sus obras tienen que ser abominables forzosamente; porque cada árbol no puede producir á la postre mas que los frutos propios de su especie.

¡Si al menos, en el resto del mundo se tuviera presente, y se comprendiera todo el valor que tiene el adagio vulgar: «dime con quien andas, y te diré quien eres!»

Pero, la verdad es que en el mundo nada queda bueno; todo es peor.

No tienen los jefes de los Estados entrañas; no tienen amor, ni temor de Dios. Tiene razon el diario hipotético: as exigencias de la política, ni la hi-

pótesis fabricada por Isern, ni las teorías del mal menor, ni los pelos del lobo etc., nada de esto ha de atenuar la falta en presencia de Dios, de aquel Juez incorruptible que les espera al otro lado del sepulcro. Son ciegos y necios, los jefes de los Estados, y los Gobiernos que sirven á esos jefes, y rigen los destinos de esos Estados. ¡Oh Cánovas! ¡Oh Pidal! ¡Oh conservaduría liberal! Vendrá la muerte, y segará vuestras cabezas. Nada valdrán en presencia del eterno Juez las exigencias de la política. Sino os enmendais, lo cual es bastante difícil para mestizos y conservadores, caeréis despeñados en los abismos del infierno donde no hay hipótesis que valgan, ni exigencias políticas que disculpen, ni carteras que engrían, ni rentas que proporcionen goces, ni alfombrados salones, ni suntuosos palacios, ni orgiásticos banquetes, sino llanto sin consuelo, tormenta sin lenitivo, rechinar de dientes, y horrores sempiternos.

¡Y decir que el diario mestizo está identificado con esos jefes y con esos sistemas! Su ídolo es Cánovas, amigo del Gobierno italiano; su inspirador y patrono es Pidal amigo y correligionario de Cánovas, y Cánovas y Pidal los jefes de un partido que reconoció el reino de Italia con indecible amargura del Santo Pio IX y con escándalo de la España católica. Las frescuras de esta gente serían muy ridículas, sino fuesen tan odiosas y repugnantes.

El Triduo del Corazon de Jesús.

Con la mayor solemnidad han tenido efecto los cultos que en obsequio al Sagrado Corazon de Jesús se han celebrado durante estos dias en la Parroquia Iglesia de Santiago, cumpliéndose todo lo dispuesto en los carteles indicadores de dichas funciones.

La concurrencia durante los dias del Triduo ha sido numerosísima especialmente en las funciones de la tarde, en las que tanto la Iglesia, como las naves laterales de la Catedral eran insuficientes para la multitud de fieles que se reunían á escuchar la autorizada palabra del R. P. Julio Alarcon, de la Compañía de Jesús, á cuyo cargo han estado los sermones los tres dias.

Conocemos al ilustre Jesuita como notabilísimo escritor católico: su altísima reputacion como tal, la tiene justamente adquirida y de ello dan gallarda muestra sus inimitables trabajos en la acreditada revista *El Mensajero del Corazon de Jesús*.

Pues bien; todas estas circunstancias, todas las envidiables condiciones que como escritor, como filósofo, como hombre de ciencia reúne, quedan totalmente eclipsadas ante las que posee de orador sagrado.

Pocas veces se logra escuchar la palabra divina expuesta con la magistral forma que hemos tenido el júbilo de oír de labios del eminente Jesuita.

Los temas desarrollados en sus tres discursos, han sido, los deberes que impone la consagracion de las familias cristianas al Sacratísimo Corazon de Jesús, á los padres, á las madres y á los hijos de familia.

Tarea imposible fuera para nuestra torpe pluma seguir paso á paso los distintos periodos de tan bellísimas pláticas: bástenos decir que cuanto pudiera desearse en el fondo y en la forma de ellas, se ha encontrado abundantemente. Su fácil y correcta expresion, su manera de decir, su accion distinguida, su energía y virilidad de conceptos, su profunda doctrina expuesta con la sencillez de que

pueden hacer uso los verdaderos talentos, todo, absolutamente todo se encuentra reunido en el humilde hijo de San Ignacio á quien hemos tenido el placer de escuchar en el solemne Triduo que conmemora el segundo centenario de la aparicion de Jesús á la Beata Margarita.

¡Quiera Dios que como lo esperamos, esta predicacion dé sus naturales frutos y llegue á ser la fiesta del Corazon de Jesús una de las principales de la Iglesia, como indudablemente es la voluntad de Cristo, Nuestro Señor!

El último dia del triduo las comuniones fueron numerosísimas no solo en la Iglesia Parroquial de Santiago donde nuestro venerable Prelado administró la Sagrada Eucaristía, sino tambien en otros templos por ser materialmente imposible verificarlas todas en aquella.

Su Excelencia Ilustrísima no obstante su trabajo desde las primeras horas de la mañana, se dignó presidir la funcion de la tarde, acompañando la concurrísimas y bien organizada procesion que recorrió las calles de costumbre.

De vuelta á la Iglesia y como despedida nuestro amadísimo Prelado dirigió algunas sentidas frases á la inmensa concurrencia que llenaba por completo el templo, encaminadas á encomiar estos sagrados cultos ofreciendo al mismo tiempo algunas oraciones por los sócios difuntos del apostolado de la oracion.

No cabe mayor solemnidad ni mas fervor ni entusiasmo que el que ha resplandecido en estas funciones religiosas, celebradas con tan fausta conmemoracion.

Adelante; y que nuestra Santa Madre la Iglesia, encuentre siempre una eficaz cooperacion en los sócios del Apostolado, de esta gran asociacion y honrosa milicia que, con el estandarte del Sagrado Corazon de Jesús pelea contra las huestes de la impiedad, y que confiando en las grandes promesas hechas á los fieles devotos del Corazon divino de Jesús, espera restablecer en la sociedad humana el reinado de Jesucristo.

Al terminar anteayer la procesion de que en otro lugar damos ligerísima idea, como de todo cuanto se ha hecho en celebracion del II centenario del Sacratísimo Corazon de Jesús, y por iniciativa del R. P. Alarcon, Director superior de El Apostolado de la Oracion, se dirigió á Roma el siguiente telégrama:

Cardenal Rampola.

Vaticano.

Director Diocesano Apostolado, celebrada solemne consagracion familias, Burgos; y Director Superior en nombre de mas de trescientas mil familias consagradas Corazon de Jesús, abominan monumento Giordano Bruno y reclaman poder temporal del Papa.

José María Pradales.—Julio Alarcon.

De gran consuelo habrán servido sin duda á Nuestro Santísimo Padre los votos de esas trescientas mil familias cristianas entre las cuales tenemos la fortuna de que figuren las humildísimas muestras, siempre resueltas á dar su vida por el reinado de Jesucristo en la tierra y cada dia mas apartadas de todo Señor que no sea Jesucristo Rey ó que no le preste total, absoluta é incondicional sumision, sin distinguir para esto de tiempos ni de lugares de personas ni de Sociedades; en una palabra que no sea todo por Dios y para Dios, en público y en privado, en la gobernacion del Estado y en la familia.

Las fiestas del Centenario.

En Salamanca.

El corresponsal de aquella histórica ciudad describe minuciosamente el solemne Triduo con que se ha celebrado en la Catedral Basílica el XIII Centenario de la Unidad Católica, en cuyos tres dias dirigió su autorizada palabra al auditorio el R. P. Iñiguez de la Compañía de Jesús, y cuyas fiestas han diridido los Padres Dominicos y Jesuitas.

Y dice despues el citado corresponsal.

Y aqui pondría término á esta desaliñada y pálida crónica, si la providencia, por modo extraordinario, no hubiese querido que el Triduo consagrado á la memoria del gran suceso católico y nacional tuviera coronacion dignísima con una improvisada peregrinacion al santuario que encierra el corazon y los restos benditos de la gran santa castellana, de la mujer celestial que llevó á los altares la grandeza mística de nuestro gran siglo decimo-sexto.

No há muchos dias que en las afueras de Salamanca, á las márgenes del tranquilo y celebrado Tormes, volcaba un modesto carruaje de alquiler que conducía á la villa de Alba á un religioso vestido del franciscano sayal. Sufrío el hijo del serafín de Asís la rotura de un frazo fracturado por dos partes, y asistido en la casa de socorro como cualquiera ciudadano desvalido, recibió caritativa hospitalidad en el Colegio de Nobles Irlandeses. Sin que el dolor de la compostura le arrancara una sola queja sufrió sobre un lecho de dura y desnuda tabla, que no quiso admitir otro aun en el aflictivo trance, la tortura y la fiebre inherentes á su estado. ¡Quién habia de decir que el desconocido fraile, que con tan exquisito cuidado guardaba el incógnito, disfrazaba con la humildad de su regia y de su alma la alta dignidad cardenalicia, la de Patriarca de Lisboa, la de infante de Portugal, las prerrogativas mas altas que en la cristiandad tiene Prelado alguno! ¡Quién sospechara que aquel á quien aguardaba la camilla hospitalaria del pobre tenia nada menos que el derecho de silla gestatoria como el mismo Romano Pontífice!

Trasladado al seminario, donde entre los Padres de la perinclita Compañía respiraba por todos conceptos el ambiente mas regalado y mas grato á la humildad, pureza é integridad de su fé y de su fervor, concertó con el reverendo Padre Mendía, ilustre Rector de aquel abundante y fructífero plantel del sacerdocio, la visita al sepulcro de Santa Teresa de Jesús que por el desgraciado accidente habia, contra su voluntad, aplazado: ¡Qué mejor ocasion para que los fieles reiterasen postrados á los pies de la mística doctora la súplica de que por su intercesion, nos devolviera aquella unidad dichosa, cuya pérdida nunca llorará bastante la infeliz España! A las siete de la mañana del domingo 2 del corriente, el coche cardenalicio, precedido por montañas de la casa de Lléu soberbiamente montados, partió para Alba, y detrás formaba escolta de honor larga fila de carruajes ocupados por Canónigos españoles y portugueses, conocidos seglares, con notoria abrumadora mayoría de integros, distinguidas damas, multitud de Presbíteros y colegiales, cerraron la marcha el vehiculo que conducía á los Obispos de Ciudad-Rodrigo y de Zamora. Volteaban las campanas en las aldeas del tránsito, los sencillos campesinos se agrupaban al camión ansiosos de contemplar y saludar al príncipe de la Iglesia, y al estallido de los cohetes, y al alegre clamor de las lenguas de bronce que desde las torres de la villa saludaban al ilustre huésped, entró la comitiva procesionalmente en la histórica poblacion.

Desde el convento de los Carmelitas al de las madre, como antonomásticamente se nombra en Alba á las hijas del Carmelo, fué conducida en solemne, concurrída y vistosa procesion, la hermosísima imágen en tamaño natural de Jesús cargado con la cruz, valiosísimo don de los católicos de Guatemala á Leon XIII en su Jubileo sacrosanta, y que el Padre Santo ha regalado á la iglesia que guarda las cenizas de la virgen unida en místico desposorio con Aquél que la enseñó á padecer á su ejemplo. Ofició de pontifical el señor Patriarca asistido de Canónigos de ambas naciones, y alusivo al acto oímos un sermón digno de su reputado autor, y por todo extremo oportuno. Por la tarde Rosario, *Te Deum* y Reserva, todo admirablemente dirigido por el Sr. Aldalur, y cantado por el niño de Arzona, y la capilla, cuyos dotes tuvimos ocasion de admirar en el Triduo de la clerecía de Salamanca.

Causas independientes de su voluntad, entre

las cuales no fué la menos contraria la incesante lluvia que cayó casi todo el dia, impidieron sin duda al Padre Mendez dirigir en la plaza su autorizada y elocuente palabra á la piadosa concurrencia. Faltó con el sermón al aire libre el principal carácter de las peregrinaciones, y á los fieles la edificacion provechosa de la predicacion de la Compañía, cuya oratoria es la mas adecuada á estas manifestaciones espontáneas de la fé popular. Rara vez preparan los jesuitas los sermones; no tienen tiempo ni humor de trabajar los artificios retóricos de los discursos profanos; y sin embargo, no necesitan de los rebuscamientos de la frase ni de las afectadas melifluidades del tono, ni de los descompuestos trágicos ademanes de teatro subalterno para resultar elocuentísimos con la elocuencia que brota del fondo del alma, del conocimiento del asunto y de la elegancia natural de las improvisaciones, tan fáciles á la abundante doctrina, al buen gusto literario, y sobre todo al encendido desecho de la gloria de Dios. Los peregrinos tuvieron que regresar con el sentimiento de no oír al bondadoso y doctísimo Rector del Seminario, hombre de tales hábitos clásicos que hasta lo que predica con la preparacion indispensable estrictamente para reunir de prisa las ideas sale de sus labios en hermosa castiza diction.

Entrada la noche regresó la comitiva acompañante (el Cardenal y los Obispos pernoctaron en Alba) con el alma henchida de las dulces emociones piadosas de aquel dia memorable.

En Arguedas.

No queremos dejar de consignar lo mas importante de la peregrinacion celebrada el dia 26 de Mayo, con motivo del Centenario de la Unidad Católica, á la basílica de la Virgen del Yugo, sita en jurisdiccion de Arguedas. Los habitantes de esta villa acudieron en procesion presidida por el clero y el ayuntamiento y en la cual se veían los pendones parroquiales y las banderas y estandartes de varias Asociaciones. Acudieron tambien en romeria los pueblos de Cadreitía, Marcilla, Villafranca, Valtierra, Murillo el Fruto, Mérida y Carcastillo, siendo recibidas estas procesiones por el clero y ayuntamiento de Arguedas con la cruz parroquial, banderas y estandartes.

Se calcula en 8.000 el número de peregrinos, de los cuales muchísimos comulgaron en la basílica.

Se celebró Misa solemne al aire libre, despues de haber sacado la venerada imágen de la Santísima Virgen, de cuya aparicion se celebraba tambien el octavo centenario y, en esa misa pronunció el celoso y elocuente P. Vinader de la Compañía de Jesús, un oportuno y notable discurso. Una bien organizada capilla-música cantó esa Misa, que celebró nuestro respetable amigo D. Romualdo Arregui, párroco de Villafranca.

A las cuatro de la tarde se cantó la Salve y Despedida y se condujo á su altar la Santa Imágen en medio de los acordes de la marcha real (lo mismo se hizo por la mañana) ejecutada por la banda de música de Arguedas. El interior y la fachada de la basílica estaban adornados con exquisito gusto.

Notas sueltas.

Los asendereados leales ni se enmiendan ni se arrepienten.

Pero en el pecado llevarán la penitencia.

Vamos perdiendo ya la cuenta de los injustificados y groserísimos ataques que en los periódicos mas recomendados en Venecia se han dirigido una y otra vez contra la insignie Compañía de Jesús en las personas de sus mas esclarecidos hijos.

Con la mayor indignacion leemos lo que dice *La Familia Católica*.

«El asqueroso, indecente y segun el mismo *Correo Bertosense*, estrafalario D. Ramon ocupándose en el dignísimo hijo de San Ignacio Rdo. P. Juan Maria Solá (Leonandro) dice: *Leandrito* vulgo P. Solá es no solo el origen, principio, realizacion, complemento y corona del gran Centenario que celebra la España Católica, sino que es además y lo decimos formalmente, el mismo inspirador, consejero, maestro y hasta *tio carnal* del piadosísimo Flavio Recaredo, Rey inmortal de los godos.

No hace muchos dias copiamos lo que otro periódico *leal* de Manresa dijo del R. P. Aguilera.

Nadie ignora lo que dijeron de los Jesuitas de Deusto los órganos oficiales de la *lealtad*. No hace muchos dias copiamos lo que otro

periódico *leal* de Manresa dijo del R. P. Aguilera.

Tampoco se habrá olvidado lo que se les ocurrió al *Manchego*, *El Veneno* etc. todos ellos *leales de legítima raza* y compadres en *lealtad de La Burgalesita* que para entretenimiento de críticos ha salido por estas tierras.

Pues todos ellos aunque nadie lo crea, han recibido cartitas de Venecia aplaudiendo su conducta y estimulándolos para seguir el camino emprendido.

Y ellos sin duda alhajados con los *leales* aplausos van cada día mas adelante en sus ataques á lo mas respetable.

Hay quien dice que ni *El Motín* ha llegado á decir mas que es'os paladines Llauderinos,

Y es natural. Como que para decirlo se necesita ser *leal de Real Orden*.

Y á propósito: no hay que culpar solo en dicha campaña á los *leales de baja estofa*, ó por si les disgusta la palabra de última fila.

Tambien los mas conspicuos representantes del *lealismo* no van en zaga á los del *Don Ramon y El Veneno*.

Véase sino, lo que acerca del particular escribe uno de nuestros compañeros.

Nadie ignora quien es *Leandro*, el ilustre y elocuentísimo escritor, el insigne autor de *Herrejes y h'rejías*, el sabio, virtuosísimo varon, venerable por su carácter, por su talento, por su ciencia y su virtud, que tuvo la feliz inspiración de iniciar el décimo tercio Centenario de la Unidad Católica.

Pues no es posible copiar todo lo que el señor Llauder, ciego, frenético, fuera de sí, dice de ese hombre ilustre; pero conviene, conviene transcribir algunas cosas.

Primero le llama, con toda confianza y olimpico desde *ese buen Leandro*, y á poco habla, con ironía y todo, el muy ático, de *Leandro y de sus maquiavélicos ministros*, uno de los cuales es el gran Sardá.

Compara luego la obra de *Leandro* con la de San Leandro, para llamar á *Leandro* conspirador y faccioso, y decirle que contraria la obra del Santo porque contraria á D. Carlos nuevo Recaredo, ó quizá San Hermenegildo con quien Llauder piensa haber hecho de San Leandro llevándole la mano en el famoso pensamiento del duque de Madrid.

¿Qué mucho que los de menos representacion procedan como lo hacen cuando el Sr. Llauder expone lo que antecede?

Y aun no es todo; porque el Iris de Paz continua en la siguiente forma, dando rienda suelta á su mal contenida villis.

«Sospechamos que si el Leandro santo hubiera guardado un poco del talento, de la discrecion, del saber, de la caridad y de los dotes de gobierno, que le sobaban para el *Leandro no cedalino*, le recibiria de otra manera en el otro mundo cuando pongan en parangon sus respectivas obras». «Siquiera aquel era Arzobispo de la Iglesia; al paso que á este podrá decirle: ¿por que te metias donde nadie te llamaba? ó aquello de Plinio: *Sutor ne supra crepidam*, lo que significa *zapatero, á tus zapatos!*»

«Con el triunfo colosal de la empresa de *Leandro*, y como así lo proclaman de continuo los periódicos de su bando, y que este se traga con toda humildad, no era menester añadir triunfos de mentira, los cuales se traga tambien»

Concluye el Sr. Llauder diciendo que Leandro, Sardá y Palau tienen cabeza de metal.....

No se pueden decir mas insolencias en menos renglones, pero tambien es verdad que todo ese trabajo es tiempo perdido.

El motivo de las irreverencias y groserias *leales* nadie le ignora.

Al Sr. Llauder ya le han conocido. Y á otros tambien.

CARTA DE MADRID.

17 de Junio de 1889.

Mi estimado amigo y correligionario: A las nueve de la noche se reunieron ayer los ministros en Consejo y se han separado á las dos de esta madrugada despues de despachar varios expedientes de trámite ordinario, haber escuchado la lectura de los presupuestos de Cuba-Puerto-Rico y Filipinas que hoy vuelve á leer en el Congreso el Sr. Becerra, y de haber escuchado una larga disertacion de D. Venancio sobre motivos de Hacienda.

En esta disertacion propuso el Necker fusionista pedir autorizacion a las Cortes para plantear el presupuesto de gastos y tomársela si las Cortes no se la dan quiero decir, plantear por decreto las economías convenidas para el año

próximo si las oposiciones se proponen obstruir el debate en que aquella autorizacion se pida.

Acordó además el Consejo conceder un crédito para las obras de reparacion de la Catedral de Sevilla y estudiar el medio de formalizar el pago de sus haberes á los maestros de escuela; seguidamente entraron los ministros en lo que puede llamarse parte política del Consejo.

Como es natural, en esta parte fueron principal objeto de las deliberaciones del Consejo, el giro que habrá de tomar el debate político que hoy inicia en el Congreso el Sr. Romero Robledo, y la intervencion que el gobierno dará á sus amigos en dicho debate. La mente del gobierno segun se desprende de los acuerdos que anoche adoptaron, es que el peso de la discusion gravite sobre los ministros, salvo un discurso del Sr. Navarro Rodrigo y otro del Sr. Moret, si este vuelve de la provincia de Ciudad, para donde salió antes de anoche, antes de que termine el debate de que se trata.

Tambien acordaron los ministros ponerse de acuerdo con el presidente del Congreso para intercalar entre la interpelacion del Sr. Romero Robledo, la discusion del proyecto fijando las fuerzas de mar y tierra para el año próximo y otros proyectos de indole administrativa que el gobierno considera necesarios para normalizar la gestión económica.

Respecto del sufragio universal tambien hablaron algo los ministros y despues de pesar el pró y el contra del asunto, decidieron aplazar la discusion de dicho proyecto hasta despues que termine el debate político. Para este aplazamiento, fundase el gobierno en la actitud obstruccionista de las oposiciones, actitud que no tendrá razon de ser despues que charlen por los codos un par de semanas.

En opinioin de personas que presumen de estar al tanto de la política de bastidores, otra es la razon que mueve al Sr. Sagasta á dilatar la discusion del proyecto de sufragio. Cual sea esta razon no he de decirlo, solo si me permito aventurar la afirmacion de que el asunto del sufragio queda aplazado hasta el otoño.

Al tiempo. En *El Correo Catalan* llegado hoy á Madrid ha dado á luz el Sr. Llauder su segundo artículo de los que está publicando bajo el título *Voz de alerta*. Nunca segundas partes fueron buenas pero esta del Sr. Llauder se sale de la regla general, porque mas que buena es superior.

Figúrense Vds. que el Sr. Llauder empieza diciendo en su dominical de ayer que está recibiendo cartas numerosas de sus amigos pidiéndole explicaciones de su artículo del domingo anterior y que esto no puede ser efecto de otra cosa sino de no haber entendido lo que quiso decir, y que no fué lo que dijo, pues nada mas lejos de su ánimo que faltar al respeto á los Obispos y hacer guerra al Congreso Católico. Entonces, dirá el lector ¿ha cantado la palinodia el Sr. Llauder? No podré decirlo porque despues de decir lo que dejo extractado y que prueba el efecto que aun entre los *leales* ha producido el primer artículo que el Sr. Llauder publicó bajo el título *Voz de alerta* se pone á hablar de los godos y de los españoles y de los arrianos y de los católicos, armando un gravísimo galimatías que el diablo que lo entienda.

En mi carta próxima veré si puedo acometer la empresa.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Como oportunamente anunciamos el domingo se hizo en el Asilo-Hospicio provincial la solemne distribucion de premios.

Presidió este acto nuestro amadísimo Prelado, que á pesar del fatigoso trabajo de los días anteriores en la celebracion de las órdenes, y del que en la misma mañana se habia impuesto por dar al Triduo del Apostolado de la Oracion la solemnidad que merecia, no vaciló en acudir sin descanso al puesto donde los deberes de la caridad le llamaban, y fué á llevar palabras de consuelo á los pobres asilados, á los que abandonados de las dulces afecciones de la familia por las debilidades y miserias de la sociedad han sido recogidos y prohibidos por la consoladora y magnánima virtud de la caridad.

Hubo varias clases de premios; los principales fueron unos elegantes diplomas honoríficos y prendas de vestir, como elásticas, fajas etcétera; otros fueron consistentes en medallas, acompañadas de otros objetos de utilidad, segun los merecimientos de los alumnos premiados.

S. E. I. dirigió á los asilados la palabra, así como tambien el Diputado Inspector Sr. Cecilia,

y el celoso é ilustrado profesor del Establecimiento que inauguró el acto con un brillante discurso, cuyo tema fué la necesidad de la enseñanza, y que ésta ha de estar basada en la moral.

Reciban pues, nuestros plácemes S. E. I. el Diputado Inspector, las Hermanas de la Caridad encargadas del Establecimiento, el Capellan y Profesor que con tanto fruto saben difundir entre los asilados la educacion religiosa y literaria, y todos cuantos contribuyen de alguna manera al sostenimiento de esta benéfica casa.

Cuatro mozaletes se entretenian el Domingo en almar á los pacíficos habitantes del barrio de Vega, haciendo disparos con un cartucho que adaptaron á un palo para que sirviera de culata.

Un guardia de seguridad logró echarles el guante y conducirlos á la Inspeccion, dando cuenta del caso al Juzgado municipal.

A las desgracias que ayer referimos tenemos que agregar hoy la de un criado de un vecino del Hospital del Rey, que conduciendo un carro por las inmediaciones del monte llamado de la Abadesa se le espanto uno de los machos que llevaban el vehiculo, viniendo á tierra el conductor y con tan mala suerte, que la rueda le fracturó una pierna, siendo auxiliado por un casetero, una pareja de guardia civil y otros varios y conducido al Hospital del Rey.

Dióse cuenta al Juzgado de Instruccion.

Se ha dicho en esta poblacion que el célebre Areonauta Milá habia tenido un fatal percance en la última ascension que hizo en la ciudad de Victoria.

Al desprenderse el globo se rompió uno de los alambres que le sujetaban á un poste, ocasionando á Milá un fuerte golpe que le produjo la rotura de una pierna, de cuyas resultas falleció no sin haber solicitado antes los auxilios de la religion.

Véase el anuncio de los Grandes Almacenes del Printemps.

TELEGRAMAS.

Tanger 17.

El Sultán ha manifestado al representante de Francia que todas las reclamaciones que haga esta nacion serán atendidas preferentemente, porque el Sultán desea conservar la cordialidad de relaciones entre el imperio y la república.

Paris 17.

En las elecciones de Consejos municipales han sido elegidos el general Boulanger y varios de sus amigos por el departamento del Sur-Sena.

San Petersburgo 17.

El Czar ha desistido de su viaje á Berlin. La entrevista se verificará en Riel.

Berna 17.

Para obras de fortificacion del San Gotterdo, el Consejo federal ha votado un crédito de 60.000 francos.

Tambien se propone variar el armamento de la infanteria.

Londres 17.

Se han recibido despachos que confirman la actitud belicosa de Rusia.

Madrid 17.

En un grupo del Salon de conferencias el señor Martos elogiaba el discurso del Sr. Romero Robledo. Uno de los agentes dijo que el silencio que habia guardado la mayoría obedece á una expresa consigna del gobierno.—Pues eso prueba, añadió Martos—sino que antes habia recibido consigna para ultrajar la autoridad del presidente de la Cámara.

Madrid 17.

En otro grupo conversaban los Sres. Martos y Moret. Este dijo que no acepta la responsabilidad de actos de los demás. Añadió que respecto á los propósitos que la mayoría puede haber tenido para con el Sr. Martos, solo conocia el del voto de censura. Por lo que atañe al escándalo parlamentario, la primera noticia que tuvo fué al llegar con el Sr. Sagasta al Congreso, despues de haber despedido á la Regente en la estacion.

Despues de esta conversacion, el Sr. Moret, cogió del brazo al Sr. Martos, conferenciando con él detenidamente.

Madrid 17.

Al verificarse ayer tarde la plaza de toros de Vitoria la ascension del aeronauta Antonio Martínez, conocido por Milá, tropezaron las cuerdas del trapecio con los alambres de los que se suspende el globo, causándole heridas de tal gravedad que falleció á los pocos instantes del descenso.

El Juzgado levantó el cadáver á las once de la noche.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del día 19 de Junio de 1889.

San Gervasio y San Protasio, mártires. Estos ilustres mártires de los primeros siglos de la Iglesia fueron naturales de Milan, hijos de San Vidal y Santa Valeria, que los tuvo de un parto. Despues de la gloriosa muerte de sus padres distribuyeron sus haciendas entre los pobres, y se entregaron totalmente á las obras de caridad, á la oracion y al ayuno, en cuyos piadosos ejercicios emplearon diez años preparándose para el martirio. Llegó á Milan el conde Astasio con un formidable ejército, y los sacerdotes de los ídolos le dijeron que los dioses no favorecerian sus armas, si no sacrificaba primero á Gervasio y Protasio enemigos

de éstos. El conde les llamó á su presencia, y pretendió que aplacasen á los ídolos con sacrificios, á cuya exigencia se negaron resueltamente los dos hermanos, y por consejo de los mismos sacerdotes los condenó á la pena de muerte con azotes, en cuyo cruel suplicio alcanzaron la corona del martirio.

CULTOS.—Continúa el mes del Sagrado Corazon de Jesús en Santiago.

La Visita de la Corte de María; Gracia en Madres de Dios ó Mercedes en Santiago.

Alerta con los intrusos.

Si hubiéramos de atender tan solo á miras interesadas no nos ocuparíamos de estos seres conocidos con el nombre de curanderos, ya que por un enfermo que nos quitan y gracias á la Divina Providencia sale de sus manos sano, son en gran número los que acuden al campo de la medicina despues de haberse dejado seducir por engañosas promesas de curacion y haber estado sujetos á las mas estravagantes y disparatadas órdenes de estos miserables traficantes de la salud, viniendo á nosotros en un estado fatal los mas y necesitando por lo tanto la larga y costosa medicacion lo que en un principio hubiese sido fácil y pronto de curar, pero un deber de conciencia nos impulsa á dar la voz de alerta con los intrusos y á recomendar eficazmente el uso de las «Grageas Saez» al primer síntoma que se observe de afeccion de las vias urinarias, pues así se conseguirá la curacion pronta y radical. Se hallan de venta á 12 rs. frasco en las principales farmacias y droguerías.

Es indudable que no hay Elixir como el de Foubert y hermano puesto que su base fundamental es la titura de Arcoic, este excelente licor es puramente medicinal, conserva la dentadura, fortifica las encías, hace desaparecer los iniasmas, y á mas de conservar los dientes impide las enfermedades de la boca.

Se expende en casa de sus autores calle del Cid 28. Tambien tienen los únicos polvos anti-escorbúticos los dientes, y cepillos fabricados apropósito para el mismo uso.

LA LINEA RECTA

Publicacion quincenal de ciencias, artes y oficios especialmente las que se derivan de la Ingenieria, Arquitectura y Agronomía. Revista de la legislacion de Fomento, de Hacienda, y de toda clase de disposiciones juridicas y administrativas de los demás centros, servicios públicos y policia urbana y rural, Agricultura, Industria y Comercio, etc., etc.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Trimestre, tanto en Madrid como en provincias, 2,50 pesetas.

DIRECCION Y ADMINISTRACION.

Paseo de Areneros, 42, principal izquierda. (Barrio de Pozas) Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS

de los PP. jesuitas en Oña.

16 de Junio de 1889.

TERMOMETRO

9 mañ.	1 tard	Media.	Mínima	Máxima á la sol.	Oscilacion	Max. al sol
16,3	19,4	17,6	13,6	21,6	8,0	31,8

PSICROMETRO.

9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico.	Tension.	Estado higrométrico.	Tension media.	Estado higrométrico.
11,2	0,81	11,0	0,65	11,1	0,73

BARÓMETRO.

9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion	Altura media
708,0	707,1	0,9	707,5

Dirreccion del viento.	N.
Kilómetros recorridos.	86
Evaporacion en milímetros.	2,7
Lluvia en milímetros.	
Estado del cielo.	Nuboso
Grados actinométricos.	52,7
Grados ozonométricos.	6
Temperatura mínima del día.	17. (10,6)

Madrid 17 de Junio de 1889.

BOLSA.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMO PRECIO.
Deuda perpétua al 4 por 100 interior.	76-45
Pequeños.	76-65
Exterior.	78 20
Pequeños.	78 35
Amortizable.	90 10
Pequeños.	90 15
Cubas 1886.	106-40
Banco de España.	000 00
Hipotecario 6 por 0,0.	00 00
id. 5 por 0,0.	104 50
Tabacaleras.	110 50

CAMBIOS.

Londres 90 días fecha.	25 83
Paris 8 días vista.	3 05

BOLSIN.

Contado.	00-00
Fin de mes.	00-00
Próximo.	00-00
Barcelona.	00 00
Paris 4 0,0.	00 00

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey 13.

La Ciencia Médico-Escolástica
REVISTA ESPECULATIVA Y PRÁCTICA
DE
MEDICINA, FARMACIA Y CIENCIAS NATURALES

OBJETO DE LA REVISTA.

Esta publicación, sometida por completo a la censura de la Autoridad Eclesiástica, tiene por objeto predilecto volver y encaminar la Ciencia médica a los principios de la sana filosofía.

En su parte especulativa seguirá absolutamente las doctrinas del angélico doctor Santo Tomás de Aquino. En la parte práctica contendrá trabajos originales sobre los diferentes ramos de la Medicina, Farmacia y Ciencias naturales, y dará cuenta de todos los descubrimientos e interesantes observaciones que se hagan en Academias y Revistas nacionales y extranjeras.

Todos los profesores católicos de Medicina, Farmacia, Filosofía y Ciencias naturales, pueden considerarse colaboradores de la Revista.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta Revista aparecerá en Barcelona, los días 10 y 25 de cada mes bajo la forma de un

cuaderno en 4.º de 32 páginas por lo menos, con Crono-litografías y grabados intercalados en el texto siempre que lo requiera la importancia de los trabajos.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

En Barcelona, un semestre. . . 5 ps.
En el resto de España, un año. 10 »
En el Extranjero y Ultramar, id. 12 »

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

En Barcelona, en la Administración, calle de Santa Ana, 28 y 30 y en las demás librerías católicas.—En Madrid, Arenal, 15, librería.—En provincias, en todas las librerías religiosas y en las Conserjerías de los Colegios de Medicina y Farmacia.

ADVERTENCIAS.

Todos los manuscritos y cambios de periódicos deben dirigirse al Director de *La Ciencia Médico-Escolástica*, San Honorato, 7, 2.º, Barcelona.

Todas las correspondencias relativas a suscripciones, pagos, pedidos reclamaciones, anuncios, deben enviarse a nombre del Administrador de *La Ciencia Médico-Escolástica*, calle de Santa Ana, 28 y 30, Barcelona

El alma al pié del Calvario, con desandados tormentos de Jesús y hablando al pié de la Cruz el consuelo de sus penas, por DON MANUEL VELA.

LA AGONIA DE JESÚS. Tratado del sufrimiento moral.

por el R. P. BLOT. 3 tomos.

Vida de la BEATA MARGARITA MARÍA DE ALACOCQUE,

religiosa de la Visitación de Santa María, orden de San Francisco de Sales, de quien se sirvió Dios, para establecer la devoción del S. C. de Jesús.

Se hallan de venta en el Centro Católico, Burgos.

LA UNIDAD CATÓLICA Y LA LIBERTAD DE CULTOS
por
D. MANUEL GAYA Y TOMÁS,
REDACTOR DEL
Diario de Lérida.

Este folleto, publicado con aprobación eclesiástica, es de incontestable oportunidad en los presentes momentos y ha sido elogiado por el Dr. D. Felix Sardá y Salvany con estas palabras «La calma reflexiva del filósofo se junta en él a la calurosa vehemencia del orador y del poeta, para fortalecer la convicción, excitar el entusiasmo, y hacer vibrar la fibra patriótica y religiosa.»

Se vende a dos reales el ejemplar en la Librería y Tipografía Católica, calle del Pino 5, en Barcelona; y en Lérida en la Administración del Diario de Lérida, calle Mayor, núm. 39, entresuelo.

FUNDACIONES DE HIERRO Y METALES

talleres de construcción

DE
J. PETREMENT,

(Palencia.)

TRILLADORA

“Estrella Palentina.”

Privilegiada por 20 años.

Prensas para uvas y aceites de todos sistemas

BAÑOS DE CUCHO.

en el hermoso y pintoresco valle de su nombre.

CONDADO DE TREVIÑO.

(BURGOS)

Aguas sulfuroso-sulfhidricas

Especiales en las afecciones herpéticas; en las escrofulosas y linfatismo; en los catarrhos crónicos de las vías y órganos respiratorios; en los del útero y vagina; en la sífilis y mercurialismo, y muy convenientes en casi todas las enfermedades cuyo tratamiento requiere una medicación estimulante y reconstituyente.

Las radicales reformas e importantes obras realizadas en este último año, han transformado por completo al establecimiento de Cucho.

Magnífico balneario con completa y moderna instalación. Fonda con todos los departamentos necesarios, siendo sus dormitorios inmejorables y lujosamente amueblados. Espaciosos comedores. Sala de recreo con piano. Gabinete de lectura con escogida biblioteca. Vilar, etc.

Mesas de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a cargo de un reputado cocinero y repostero, a 7 pesetas 4,50 y 2,50 respectivamente, incluyendo en este precio habitación y luz. Servicio abundante y esmerado. Comidas particulares a precios convencionales, y para estos casos los dormitorios de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase a 2 pesetas, 1,50 y 1 respectivamente. Los niños menores de 10 años a mitad de precio. En una casa contigua al establecimiento a cargo de una buena cocinera, con habitaciones claras, ventiladas y bien amuebladas, se admiten huéspedes a precios convencionales y sumamente económicos, siendo sana y abundante la alimentación.

Los coches del establecimiento esperan a los viajeros en la Estación de Manzanos entre Miranda y Vitoria recorriendo el trayecto en tres cuartos de hora.

Temporada oficial de 15 de Junio a 15 de Setiembre.

MÉDICO DIRECTOR, DOCTOR DON EDUARDO MÉNDEZ IBAÑEZ

Para más detalles dirigirse al Administrador, por la Puebla de Arganzon en la línea del Norte.

Gran remedio de efectos rápidos y sorprendentes

SUPERIOR AL ACEITE DE HIGADO DE BACALAO Y A LOS FOSFATOS — Cura pronta y radical de las enfermedades: *secretas, herpes, erucionomas, escrófulas, estómago hígado, anemia, (dolores pálidos) desórdenes menstruales, flujos, dolores reumáticos, nerviosos, fiebres y todo lo que proceda de debilidad impureza de la sangre.*

No tiene rival en los casos de tífus, escorbuto y enfermedades crónicas. Muchísimas familias debiesen bienestar y alegrías a este poderoso y sin rival

REPRESENTANTES.—Alomar y Uriach.—BARCELONA. De venta en todas las buenas farmacias. En Burgos D. Fabian Barriocanal.

REGENERADOR UNIVERSAL.
TÓNICO DEPURATIVO
RECONSTITUYENTE
El gran consumo que del mismo se hace es la mejor recomendación.
Purifica la sangre y refuerza a las personas debilitadas por cualquier enfermedad ó exceso.
Deben tomarlo todos los que han sufrido enfermedades secretas ó humorales y no estén depurados así como los débiles, linfáticos y convalescentes.

VINOS Y JARABES
de **DESPINOY**

Al **EXTRACTO de HIGADO de BACALAO**

El único experimentado y aprobado por la Academia de Medicina de Paris
SIMPLE Y FERRUGINOSO

Sin olor, ni sabor desagradable, reemplazando con ventaja el aceite de hígado de bacalao en todos sus usos.

DEPOSITO GENERAL: **DESPINOY Y C.ª**, 9ª, Rue Albouy, PARIS

Exigir la *Marca de Fábrica, la firma y el selló oficial de garantía de la Union de Fabricantes.*

—Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7,—Fernando VII.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres.

En Burgos—Santiago Conde Espolon,—44.

LA MARGARITA EN LOECHES

ANTIBILIOSA, ANTIHERPÉTICA ANTEISCROFULOSA, ANTISÍFILITICA Y RECONSTITUYENTE

Es la *única* agua que produce los saludables resultados que todos conocen, pues su uso general y constante durante treinta y tres años así lo demuestra.

No confundir la botella de LA MARGARITA con la de otra agua que la ha imitado para que el público la confunda con aquella.

En competencia LA MARGARITA con todas las similares ó que pretenden producir iguales y aun mejores resultados, fué declarada la primera en la Exposición internacional de Niza, obteniendo la primera distinción, ó sea el

ÚNICO GRAN DIPLOMA DE HONOR

concedido a las de su clase, cuya distinción no ha conseguido otra alguna antes ni después.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez acudiendo a los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que LA MARGARITA DE LOECHES es entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que en los mas poderosos purgantes, y la única que contengan carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares; y es tal la proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el depósito central, Jardines, 15 bajo, derecha, donde se dan datos y explicaciones.

En el último año se han vendido más de dos millones de purgas.

Una de las **Curiosidades**
de **PARIS**



GRANDES ALMACENES DEL

Printemps

NOVEDADES

Pídase

El Catálogo general ilustrado, en español ó en francés, encerrando 591 grabados (modelos inéditos) para la ESTACION de Verano, que es remitido gratis y franco a quien lo pida á

MM. JULES JALUZOT & C.ª
PARIS

Se remiten igualmente franco las muestras, de todos los tejidos que componen los inmensos surtidos del PRINTEMPS, pero especificar bien clases y precios.

Expediciones a todos los Países del Mundo. El Catálogo indica las condiciones de envío. **Intérpretes en todas las Lenguas** á la disposición de las personas que deseen visitar los Almacenes.

LA VERDADERA CIENCIA ESPAÑOLA

BIBLIOTECA ECONOMICA

ADMINISTRACION } MADRID: Arenal, 15.

LIBRERIA.—Surtido completo de obras ortodoxas, científicas y literarias, antiguas ó modernas, nacionales y extranjeras, particularmente en el ramo de Ciencias eclesiásticas. Libros de texto para Seminarios, Universidades é Institutos. Especialidad en Devocionarios de todas clases, con encuadernaciones sencillas y de gran lujo.
Libros litúrgicos: Misales, Diurnos, Rezos; edicolinos de Madrid, Malinas, Tournay y Ratisbona; Estamparia religiosa: Oleografías, cromos, estampas, etc.
ESTAMPARIA.—Único depósito en Barcelona de El Arte Cristiano de Berga, Vayreda y Compañía de Olot. Medalla de oro en la Exposición Universal.
Estátnos de carton-piedra y carton-madera.—Estas últimas han merecido de la Sagrada Congregación de Indulgencias y carton-madera. En el mes de Abril del presente año, la gracia especial de que pueden bendecirse é indulgenciarse.
ORFEBRERIA.—En metales finos ó ordinarios, ya en su color natural, ya plateados, dorados ó cincelados. Ariles, Baculos, Bordones, Custodias, Copones, Cálices, Cruces parroquiales, Crismeras, Campanillas, Candeleros, Floresos, Incensarios, Lamparas, Navetas, Sacras, Vasejeras, etc., etc., y en cuanto en este ramo concierne el culto católico.
ORNAMENTOS RELIGIOSOS.—Casullas, capas pluviales, dalmáticas, paños de abril, de hombres, mangos de cruz, estolas, pabellones de globo, patios, albas, sobrepellices, roquetes, millos, mantiles, gerganillos, cintas, borlas, flecos y cordones.

Fuerzas
ANEMIA
CLOROSIS
EL HIERRO
BRAVAIS



AÑO FLIZ Ó SANTIFICADO
por la mediación de sentencias y ejemplos de Santos para todos los días del año.
Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo, 16 Burgos.

Señalar para evitar las personas anémicas, pálidas, debilitadas, etc. el uso de este medicamento. El hierro de Bravais es el más puro y el más fácil de digerir. No es un medicamento de fuerza, sino un medicamento de salud. El hierro de Bravais es el más puro y el más fácil de digerir. No es un medicamento de fuerza, sino un medicamento de salud.